Konstantin Schuster


Terme und Gleichungen

Was ist ein Term?

Ein Term ist eine Rechenaufgabe, die aus Zahlen und Variablen besteht. Variablen sind Buchstaben, die für irgendwelche Zahlen stehen; im Allgemeinen weiß man allerdings nicht, für welche. Daher kann man meist mit Termen nur bis zu einer bestimmten Grenze rechnen.

Wie rechnet man mit Termen?

Man kann zum Beispiel alle in Termen vorkommende Zahlen zusammenfassen.

Ein Beispiel: 3+5+x=8+x

Auch kann man alles zusammenfassen, was zur gleichen Variable gehört, z. B.

3x+x=4x oder 5x-3x+4=2x+4

Ausdrücke verschiedener Variablen kann man im Allgemeinen nicht vereinfachen; so kann man zum Beispiel 2a+3b+c nicht weiter vereinfachen, ohne etwas über a, b oder c zu wissen.

Gleichungen mit Klammerausdrücken:

56-(7x-9)=9+(11x-3)-(6+13)

Klammern auflösen (Distributivgesetz), dabei Vorzeichenregeln beachten

56-7x+9=9+11x-3-6x-13

ordnen und zusammenfassen

x=

Termwerte:

Erhält man, wenn man einen Wert für eine bestimmte Variable einsetzt.

	x
	2x-3
	2(x-3)

	3
	2*3-3=3
	2*(3-3)=6-6=0

	4
	5
	2

	-2
	
	


Beispielaufgabe:

5x-7=8 / +7
Diesen Schritt nennt man Äquivalenzumformung! Er ist eine Rechenoperation

Wichtig!!!

Rechenoperationen müssen auf beiden Seiten durchgeführt werden
5x-7+7=8+7 / Zusammenfassen

5x=15 / :5

5x : 5=15 :5 / Zusammenfassen

x=3

L={3}

Aufgabe:

6x=54

x=9

L={9}

7x-35=2x

x=-7

L={-7}

12x+1,8=10x+3,4

x=0,8

L={0,8}

24x+26-15x=12-9x+8

x=0,3

L={0,3}

14x-39-13x=19-4x+142

x=40

L={40}

-254a+369-258+458a-369=-540a+3320+140

a=5

22-(2x-10)(2x+9)=2x²-(6x-8)(x+5)

x=-3

L={3}

